imie i nazwisko klasa

Badanie skladu pierwiastkowego zwiazkéw organicznych

Okreslenie sktadu pierwiastkowego substancji organicznej mozna prowadzi¢ na drodze
przemian zawartych w niej pierwiastkow w zwigzki nieorganiczne, np. wegiel i tlen — jako
tlenek wegla(IV), wodor i tlen — jako wode, azot - amoniak lub kation amonowy, siarke - jako
siarkowodor lub jon siarczkowy, a chlor - jako chlorowodér lub anion chlorkowy. Nastepnie
identyfikujemy je za pomoca reakcji charakterystycznych.

Do kazdego do$wiadczenia narysuj schemat uwzgledniajac nazwy, wzory lub symbole uzytych
substancji oraz warunki prowadzenia reakgji.

Doswiadczenie 1. (...../..... pkt)

W trzech probowkach umiesé: odrobine sera biatego, trociny oraz gume. Nastepnie, po kolei,
ostroznie ogrzewaj zawarto$¢ probdwki w ptomieniu palnika. Obserwuj co dzieje sie
z zawartoScig kazdej probowki. Zapisz obserwacje uwzgledniajac zmiane koloru zawartosci
probowek i na tej podstawie sformutuj wniosek, jaki pierwiastek wchodzi w skiad kazdej
badanej probki.

Schemat: Obserwacje:
Whiosek:
Doswiadczenie 2. (...../..... pkt)

Do probéwki wsyp pot tyzeczki cukru. Podobnie jak w poprzednim do$wiadczeniu probéwke
umie$s¢ w ptomieniu palnika i ostroznie ogrzewaj. Obserwuj co dzieje sie z cukrem
umieszczonym w probowece. Zapisz obserwacje uwzgledniajagc zmiane barwy zawartoSci
probowki oraz to, co dzieje sie na Sciankach probowki i na tej podstawie wyciagnij wniosek,
jakie pierwiastki chemiczne wchodza w sktad cukru.

Schemat: Obserwacje:
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Doswiadczenie 3. (...../..... pkt)

W probéwce umie$¢ niewielkg ilo$¢ biatego sera i dodaj okoto 1 cm3 wodnego roztworu
wodorotlenku sodu. Zawarto$¢ probdwki ogrzej ostroznie w ptomieniu palnika. Podczas
ogrzewania do wylotu probdwki zbliz zwilzony papierek uniwersalny oraz bardzo ostroznie
powachaj wydzielajacy sie gaz. Zapisz obserwacje dotyczace zmiany barwy papierka
wskaznikowego i na tej podstawie wyciggnij wniosek na temat: jaki pierwiastek zostat wykryty
za pomocg tego doswiadczenia i w postaci jakiego zwigzku chemicznego. Odpowiedz na pytanie
dlaczego nalezy zwilzy¢ papierek uniwersalny woda i uzasadnij odpowiedZ odpowiednim
réwnaniem reakgji.

Schemat: Obserwacje:

Odpowiedz:

Doswiadczenie 4. (...../..... pkt)

Do pierwszej proboéwki wlej okoto 2 cm3 roztworu wodnego biatka jaja kurzego, a do drugiej
takg samg objeto$¢ oleju i dodaj do obydwu probéwek po 1 cm?3 roztworu wodnego
wodorotlenku sodu. Nastepnie ogrzej zawarto$¢ probowek w ptomieniu palnika. Po chwili do
probéwek dodaj 2 - 3 krople roztworu wodnego azotanu(V) otowiu(ll). Zapisz obserwacje
poczynione podczas do$wiadczenia po dodaniu soli otowiu(Il). Wyciaggnij wniosek dotyczacy
postaci, w jakiej uwalniana jest siarka ze zwigzkéw organicznych, skoro mozna ja wykry¢
w zaproponowanej reakcji. Reakcje zapisz w postaci jonowej skrdconej.

Schemat: Obserwacje:

Réwnanie reakcji:
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